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Фан та с тичні тво ри Ми ко ли Труб лаїні вне сені до
про гра ми фа куль та тив но го кур су "Ук раїнська фан та с -
тич на про за" для вив чен ня в 10 класі. Дослідни ки вва -
жа ють йо го од ним із за снов ників ук раїнської фан та с -
ти ки як ок ре мо го літе ра тур но го яви ща. 

Про гра мою фа куль та тив но го кур су пе ред ба че но,
що на прак тич них за нят тях пе ревіря ють ся уміння стар -
шок лас ників:

— са мостійно вив ча ти й до повіда ти ма теріал, бра ти
участь в об го во ренні до повідей, зо к ре ма про життєвий і
твор чий шлях М. Труб лаїні; слу ха ти до повіді й вис лов -
лю ван ня од но клас ників і до бу ва ти з них знан ня;

— аналізу ва ти скла дові сю же ту й ком по зиції на уко -
во*фан та с тич но го ро ма ну М. Труб лаїні "Гли бин ний
шлях", роз кри ва ти ха рак терні ри си ство ре них ав то ром
об разів;

— виз на ча ти особ ли вості на уко вої і при год ницької
фан та с ти ки [3].

Прак тичні за нят тя да ють мож ливість без по се ред -
ньо го роз вит ку в учнів здат ності ху дож ньо го сприй нят -
тя шля хом ба га то чи сель них ціле с пря мо ва них аналізів
ху дожніх текстів. Крім за своєння прин ципів і ме тодів
на уко во го аналізу літе ра тур но го тво ру, на прак тич них
за нят тях учні ово лодіва ють прий о ма ми ро бо ти з до ку -
мен та ми, кри тич ни ми й на уко ви ми тек с та ми, ме му а -
ра ми, роз ви ва ють бібліог рафічні на вич ки й уміння.

Го ту ю чись до прак тич них за нять, учні ма ють са -
мостійно оп ра цю ва ти різно манітні дже ре ла про
життєвий і твор чий шлях пись мен ни ка, жур наліста, пе -
да го га, не втом но го мандрівни ка, бійця, лю ди ни слав -
ної долі. 

— Чим же виз на чається "слав на до ля" лю ди ни?
Відо мий ди тя чий пись мен ник Ана толій Ко с -

тецький, ла у ре ат літе ра тур ної премії імені Ми ко ли
Труб лаїні, ко ли за мис лю ва в ся над до лею пись мен ни -
ка*фан та с та, при га ду вав роз повідь Ок са ни Іва нен ко,
яка йо го до бре зна ла: "… У да лекі те пер трид цяті ро ки
се ред чи тачів ди тя чих бібліот ек Ук раїни про во ди ли ан -
ке ту ван ня. Бу ло се ред за пи тань і тра диційне: "Ким ти
хо чеш бу ти?" І от в одній із ан кет хлоп чак*п'ятик лас ник
дав про мо ви с ту і не сподіва ну для всіх відповідь: " Хо чу
бу ти Ми ко лою Труб лаїні !.. " Кра щої оцінки своєї твор -
чості, на пев не, не ба жав би ніхто з на ших ди тя чих пись -
мен ників [2, с. 115]". 

Лю ди на "...із сер цем хлоп'яти, не втом ною
енергією витівни ка, чу лою ду шею бать ка, щирістю
відда но го дру га, про ник ли вим ро зу мом ви хо ва те ля і
спо с те реж ли вим оком пись мен ни ка"(Я. Гри май ло),
Ми ко ла Труб лаїні став од ним із пер ших ук раїнських
пись мен ників*фан тастів. Йо го тво ри при год ницько го
жа н ру є знач ним вне ском у скарбни цю ук раїнської ди -
тя чої літе ра ту ри. Повісті та оповідан ня пись мен ни ка
овіяні ро ман ти кою і по езією, вірою у пе ре мо гу, у до ся -
гнен ня ме ти. Ге рої творів пись мен ни ка — зви чайні лю -
ди, ве селі, віддані своїй справі і рідно му на ро дові, сер -
дечні до то ва ришів, відважні і дужі. Та ким був і сам
пись мен ник Ми ко ла Пе т ро вич Труб лаїні. До ля відміря -
ла йо му ли ше трид цять чо ти ри ро ки жит тя.

— Що встиг зро би ти за та кий ко рот кий вік?
У життєпи сах пись мен ни ка дослідни ки відзна ча ють

най суттєвіше. На ро ди в ся М. П. Труб лаїні (справжнє
прізви ще Труб лаєвський) 25 квітня 1907 ро ку у селі
Вільшан ка на Поділлі (те пер Кри жопільський рай он
Вінницької об ласті). Бать ко йо го був лісо ру бом, а ма ти
— вчи тель кою. У 1915 році Ми ко лу відда ли до Не -
мирівської гімназії. Він до бре вчи в ся. Але вітер ге роїки
та мандрів не дав йо му закінчи ти нав чан ня. У ро ки гро -
ма дянської війни хло пець ру шив на фронт. По до розі
упав з поїзда і зла мав но гу. Після оду жан ня всту пає до
Про с курівсько го ре аль но го учи ли ща, нав чан ня в яко му
закінчує в 1923 році, за при зна чен ням їде до се ла Че -
репівка ор ганізо ву ва ти ха ту*чи таль ню, ке ру ва ти місце -
вою са модіяльністю. Пра цює у ре дакції га зе ти "Чер во -
ний край".

1925 ро ку М. Труб лаїні за на прав лен ням їде вчи ти -
ся на Все ук раїнські кур си жур налісти ки до Хар ко ва.
Тоді ж май бутній пись мен ник нав чається на фізи ко*ма -
те ма тич но му фа куль теті Харківсько го інсти ту ту на род -
ної освіти. Зго дом стає ко ре с пон ден том га зе ти "Вісті".
Життєві мандрівки Ми ко ли Пе т ро ви ча, на по внені
відва гою, су во ри ми та важ ки ми ви п ро бо ву ван ня ми, які
він ви т ри мав з че с тю та гідністю, роз по чи на ють ся са ме
в цей період. Їх пе релік вра жає: 1928 рік — поїздка до
Вла ди во с то ка ко ре с пон ден том від ук раїнської ре с -
публіканської га зе ти "Вісті". 1929 рік — участь у двох
рей сах на кри го ламі "Літке". Тропічний рейс ря до вим
ма т ро сом із Се ва с то по ля до Вла ди во с то ка та арк тич -
ний ко че га ром — із Вла ди во с то ка до ос т ро ва Вран геля.

У статті подаються біографічні відомості про М. Трублаїні, пропонуються форми і методи самостійного
вивчення його фантастичного роману "Глибинний шлях" на факультативних заняттях.
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За участь у цьо му ге роїчно му по ході Ми ко лу Пе т ро ви -
ча бу ло на го ро дже но ме дал лю "За вран гелівський
похід 1929 ро ку". 1930 рік — по до рож на па ро пла вах
"Сєдов" та "Сибіря ков" до да ле кої й таємни чої Землі
Фран ца*Йо си фа. 1931 рік — мандрівка у тай гу, де роз -
гор та лось ве ли ке будівниц тво на річці Ан га ра. 1932 рік
— участь в ек с пе диції на кри го ламі "Ру са нов" у Біле
мо ре, мандрівка в Ка релію на Кольський півострів, до
Кри му та Кав ка зу !..

Щоб уя ви ти по до лані пись мен ни ком відстані, мож -
на про сте жи ти мар ш ру ти, відзна чив ши місця на карті,
підго ту ва ти про них роз повіді, уна оч нив ши яс кра ви ми
ма теріала ми. Але для цьо го не обхідно відве с ти ок ре -
мий час. А як що взя ти при клад з ге роїв творів М. Труб -
лаїні, то та ким пре зен таціям мож на при свя ти ти ве чо ри
фан та с ти ки; а як що взя ти при клад із са мо го пись мен -
ни ка, то мож на ство ри ти Клуб юних дослідників,
мандрівників — лю би телів пев них країн світу та підвод -
них гли бин. Пе ре ко нані, кож ний учас ник знай де для
се бе за хоп лю ю че за нят тя, досліджен ня, здо бут ка ми
яко го вар то бу де поділи ти ся з од нолітка ми, всіма
зацікав ле ни ми. 

Ми ко лу Пе т ро ви ча Труб лаїні вва жа ли од ним із най -
*кра щих ук раїнських пись мен ників, які ство рю ва ли літе ра -
ту ру для дітей та юнац тва у першій по ло вині ми ну ло го
століття. Йо го повісті, оповідан ня — гли бо ко лю дяні, прой -
няті ро ман ти кою й спов нені ба жан ня тво ри ти пре крас не.
Во ни й досі ко ри с ту ють ся по пи том у юних чи тачів.

На творчість Ми ко лу Пе т ро ви ча на дих ну ли по до -
рожі. Пер ша книж ка для дітей — "До Арк ти ки че рез
тропіки" — по ба чи ла світ у 1931 році. Не за ба ром у
бібліот еках та книж ко вих крам ни цях з'яви ли ся книж ки
Ми ко ли Труб лаїні "Кур сом норд*ост", "Літке" — пе ре -
мо жець кри ги", "Во вки же нуть ся за оле ня ми", "Лах -
так". 1941 ро ку ви хо дить ос тан ня при життєва книж ка
пись мен ни ка "Жит тя за Батьківщи ну". А всьо го за ці
де сять років бу ло над ру ко ва но більше 30 кни жок.

Оповідан ня про Да ле ку Північ при не сли ве ли ку по -
пу лярність М. Труб лаїні. У своїх тво рах пись мен ник
роз повідає, як по сту по во відбу ва ло ся досліджен ня й
ос воєння Арк ти ки, як крок за кро ком, ціною ве ле -
тенських зу силь, а нерідко й жертв, лю ди на роз кри ва -
ла її таємниці. Він опи сує до лю ба га ть ох по ляр них ек с -
пе дицій, роз повідає про труд нощі, з яки ми до ве лось
зустріти ся їхнім учас ни кам. Із оповідань М. Труб лаїні
по стає су во ра й грізна при ро да Півночі. Ав тор за хоп -
лю ю че роз повідає про мужніх лю дей, пе ре тво рен ня,
свідком яких він був у царстві снігів та вічної кри ги. В
йо го книж ках вра жає особ ли ва підне сеність, в них —
лю бов і по ва га ав то ра до підко рю вачів цьо го пре крас -
но го краю. В оповідан нях М. Труб лаїні, крім за хоп лю ю -
чих сю жетів, ба га то пізна валь но го, то го, що мог ло схо -
пи ти тільки го с т ре й до пит ли ве око пись мен ни ка,
лю ди ни враз ли вої і спо с те реж ли вої. У М. Труб лаїні ро -
ман тик поєднується зі стро гим ре алістом, ко т рий пра -
гнув мак си маль но точ но зма лю ва ти те, що ба чив і чув.
Він не терпів фальші, на ду ма ності, ви гад ки. Своїх ге -
роїв ма лю вав з на ту ри, відби ра ю чи тільки най ха рак -
терніше, те, що відрізня ло їх від інших. Так са мо до би -
рав си ту ації. То му оповідан ня про Північ вра жа ють нас
життєвою пе ре кон ливістю. Із на рисів М. Труб лаїні ви -
ма ль о вується об раз і са мо го пись мен ни ка та жур -
наліста — лю ди ни муж ньої, без страш ної, не по хит ної
пе ред труд но ща ми жит тя і вод но час над зви чай но
скром ної й чуй ної.

Дослідни ки відзна ча ють, що йо го творчість — це
ціла епо ха в літе ра турі для дітей. Май же всі пер со нажі
творів пись мен ни ка ви пи сані з на ту ри. У книж ках про
Північ прав ди во зма ль о ва но по бут та зви чаї корінних

північних на родів: чукчів, ескімосів, якутів. Ба га то ге -
роїв оповідань та повістей пись мен ни ка — підлітки.
Але у Ми ко ли Пе т ро ви ча є ба га то оповідань для дітей
мо лод шо го шкільно го віку, се ред них "Кри ла ро же вої
чай ки", "Ман д ри За ко ма ри ка", "Про дівчин ку На та лоч -
ку та срібля с ту риб ку" то що. М. Труб лаїні — ав тор ка зок
та не ве лич ких оповідань для дошкільнят. Друзі не од но -
ра зо во відзна ча ли йо го пе да гогічний та лант. Ми ко ла
Пе т ро вич ду же лю бив дітей, із за до во лен ням спілку ва -
в ся з ни ми. Ярос лав Гри май ло, то ва риш пись мен ни ка,
порівню вав йо го з виз нач ним пе да го гом В. Су -
хо*млинським, а Да вид Виш невський свої спо га ди про
пись мен ни ка на звав "Шко ла Труб лаїні".

1934 ро ку нев га мов ний, жадібний до знань пись -
мен ник і друг дітей ор ганізо вує при Харківсько му бу -
дин ку піонерів Клуб юних дослідників Арк ти ки, який
скла да в ся із юних гео графів, ме те о ро логів, гео логів,
зоо логів, радіозв'язківців, штур манів, авіаторів,
дослідників підвод них гли бин та ін. Чле ном клу бу міг
ста ти ли ше той, хто гар но вчи в ся й про чи тав хо ча б
декілька кни жок про Арк ти ку, по пра цю вав під керівниц -
твом стар шо го у за гоні то що. Дех то всту пав двічі чи
тричі. Вже у першій рік сво го існу ван ня Клуб налічу вав
по над три с та членів. Юним дослідни кам Арк ти ки ви да -
ва ли фор му. Но сив її і капітан — Ми ко ла Пе т ро вич
Труб лаїні. У Клуб він при хо див кож но го дня й ба га то ча -
су відда вав дітям. Чле ни Клу бу на ла го ди ли зв'язок із
зимівни ка ми по ляр них станцій. А на ступ но го ро ку ва -
гон з ви хо ван ця ми Клу бу по до ро жу вав за По ляр не ко -
ло. Ва гон мав на зву "Кри го лам на ко ле сах". У ньо му
бу ло все, що потрібно для дослідни ка Півночі — від
ком па са до штур манської руб ки. Підлітки зустріча лись
із О.Ю. Шмідтом, Е.Т. Крен ке лем, І.Д. Па паніним,
Є.К. Фе до ро вим, М.В. Во доп'яно вим та інши ми
дослідни ка ми Півночі, ли с ту ва ли ся з ни ми. У Клубі
організо ву ва лись ди с пу ти, вікто ри ни, де мон стру ва -
лись кінофільми про Арк ти ку. Юн ко ри над си ла ли свої
повідом лен ня до ре дакцій жур налів та га зет. Що ро ку
ко жен загін звіту вав про ви ко на ну ро бо ту. Після вря ту -
ван ня че люскінців де ле гація учнів на чолі з М. Труб лаїні
відпра ви лась до Мос к ви на зустріч із ге ро я ми. Їха ли
най к ращі: відмінни ки нав чан ня.

1936 ро ку пись мен ник ор ганізу вав Клуб юних
дослідників підвод них гли бин. Чле ни Клу бу ра зом зі
своїм капіта ном М. Труб лаїні по до ро жу ва ли до Кри му і
Кав ка зу. У ре зуль таті цих по до ро жей на ро ди лись
повісті "Мандрівни ки" та "Шху на "Ко лумб".

Свій вне сок пись мен ник зро бив і у жанр фан та с ти -
ки. Фан та с тич ний ро ман М. Труб лаїні "Гли бин ний шлях"
був над ру ко ва ний уже після смерті пись мен ни ка.

У червні 1941 ро ку роз по ча лась війна з фа ши с та -
ми. 20 ве рес ня пись мен ник пішов на фронт військо вим
ко ре с пон ден том. 3 жовтня він узяв участь у бою — до -
по ма гав ку ле мет ни ку. Це був йо го пер ший і ос танній
бій. Че рез кілька го дин по то му Ми ко лу Пе т ро ви ча бу -
ло смер тель но по ра не но ос кол ком від бом би. А че рез
кілька днів, 5 жовтня, пись мен ник по мер. По хо ва ний
Ми ко ла Пе т ро вич Труб лаїні не да ле ко від міста Ро вень -
ки Лу ганської об ласті.

Не по шко дуємо ча су для зо се ре джен ня ува ги
стар шок лас ників на відо мо стях про ри си людської
вдачі пись мен ни ка, що при па да ли до душі йо го су час -
ни кам :

"Ка ро о кий, струн кий, у сол датській ши нелі, юнак
од ра зу при пав до сер ця своїм од но кур сни кам0од но -
дум цям. А ще при ваб лю ва ла друзів йо го ве ли чез на
пра цез датність і пра це любність, го с т ре відчут тя но во -
го, юнацька за пальність у всьо му, за що бра в ся мо ло -
дий жур наліст.
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Пра цю ва ти спро к во ла М. Труб лаїні не ли ше не лю -
бив, а й за своєю вда чею про сто не міг. Над зви чай но
дис ципліно ва ний та обов'яз ко вий як у ро боті, так і в
сто сун ках з людь ми, він відзна ча в ся ще й не схит ною
прин ци повістю, щирістю по чуттів, кри ш та ле вою
чесністю. Роз мов, як ка жуть, "ні про що", "про сто так"
мо ло дий жур наліст не виз на вав. По тра пив ши в ко ло
та ких ба ла кунів, Ми ко ла од ра зу по хмурнів, підво ди в ся
і йшов геть — пра цю ва ти [2, с. 116]".

Йо го не по си дю чий ха рак тер нев га мов но го ро ман -
ти ка про яв ля в ся в по дро би цях де я ких по до ро жей. Су -
час ни ки зга ду ва ли: як що на кри го ламі йо му не ви с та -
ча ло місця як жур налістові, він невідступ но на по ля гав,
щоб йо го взя ли в рейс ко че га ром або дню валь ним —
са ме та ким чи ном М. Труб лаїні у 1929 році по трап ляє
на "Літке" для арк тич но го рей су.

Роз мо ву про життєвий і твор чий шлях Ми ко ли Пе т -
ро ви ча Труб лаєвсько го поч не мо натхнен ним сло вом
учи те ля. Як ба чи мо, ви б ра ти для цьо го яс кра ву подію
із жит тя пись мен ни ка, спо гад друзів, свідчен ня су час -
ників, кри тич ний ма теріал бу де не важ ко. А далі за про -
си мо стар шок лас ників поділи ти ся своїми вра жен ня ми
від знай ом ства з біог рафією лю ди ни не зви чай них та -
лантів, життєві іде а ли яко го втілені в ху дожніх об ра зах
йо го оповідань, повістей і ро манів.

Прак ти кою дав но до ве де но, що яс краві фак ти жит -
тя пись мен ників ма ють не аби я кий вплив на роз ви ток
осо би с тості мо ло дої лю ди ни, її життєвий вибір, фор -
му ван ня чи тацьких смаків, ро зуміння цілісності ху дож -
ньо го тво ру. 

На дум ку вче них, біог рафічні фак ти з жит тя пись -
мен ни ка, твер д жен ня літе ра ту роз навців, як і ци та ти з
творів, що вив ча ють ся, істо ричні події, як і пе ре ко нан ня
са мих юних чи тачів, ста ють ти ми репліка ми, які до по -
ма га ють "на по вню ва ти аб стракції (на при клад, патріот -
ич на спря мо ваність твор чості, де мо кра тизм ідей но го
змісту, ви со ко ху дож ня фор ма тво ру)", відна хо ди ти об -
ра зи цілісності людсько го жит тя, фор му ва ти життєві
пла ни. Під впли вом осо би с тості ав то ра, ге роїв йо го
творів стар шок лас ни ки ма ють змо гу "відчу ти […] по зи -
тив не пе ре жи ван ня своєї ек зи с тенції [4, с.46—47]".

За хоп лен ня пись мен ни ка авіацією на ди хає йо го на
ство рен ня кількох оповідань, що їх дослідни ки за ра хо ву -
ють до фан та с тич них. Але ро ман "Гли бин ний шлях" став,
на дум ку літе ра ту роз навців, най го ловнішим на уко -
во*фан та с тич ним тво ром М. Труб лаїні. Над ним пись -
мен ник пра цю вав про тя гом 1939—41 років. Спо чат ку
ав то ром бу ла ство ре на і опубліко ва на фан та с тич на
повість "56*а па ра лель", але М. Труб лаїні во на не за до -
воль ни ла, і він повністю її пе ре ро бив. Так з'яви в ся на -
уко во*фан та с тич ний ро ман "Гли бин ний шлях", який
про по нує чи та чеві ціка ву по до рож у світ ре аль ності і
фан та с ти ки, де мож на знай ти різно манітну й ба га ту
інфор мацію, ста ти учас ни ком при год і не сподіва них си -
ту ацій.

Пе ред тим, як да ти сло во стар шок лас ни кам, які ви яв -
лять ба жан ня са мостійно про аналізу ва ти скла дові сю же -
ту й ком по зиції на уко во*фан та с тич но го ро ма ну М. Труб -
лаїні "Гли бин ний шлях", ра ди мо на го ло си ти на та ко му:
"Кож не ху дожнє яви ще зав жди не се на собі знак ча су. Ав -
тор, пи шу чи вірш, по ему, повість, ро ман, ба чить пе ред
со бою май бутніх чи тачів. Він звер тається до сво го су час -
ни ка, втілює ідеї, яки ми жи ве суспільство.

Ми ко ла Труб лаїні пра цю вав над "Гли бин ним шля -
хом" у 30*ті ро ки — ро ки ве ли ких бу дов: Дніпро ге су,
Магнітки. У па фосі підко рен ня при ро ди, тоді, ко ли ра -
дянські лю ди жи ли в пе ред чутті трагічних ви п ро бу вань,
не ду ма лось про не за хи щеність еко логічних си с тем.
І чи та ю чи нині, на при клад, ряд ки про озе ро Бай кал, ми

ба чи мо цю проб ле му вже інак ше, че рез досвід тих
вісімде ся ти років, які ми ну ли від ча су на пи сан ня ро ма -
ну. На "Гли бин но му шля ху" по зна чи ла ся гірко та по раз -
ки ре с публіканців в Іспанії — з од но го бо ку, і не ви п рав -
да но по лег ше не уяв лен ня про війну з жор сто ким,
не щад ним во ро гом — з дру го го.

Але в ціло му це твір сміли вий за своїми іде я ми, на -
се ле ний по вно к ров ни ми ге ро я ми, ціка вий і пов чаль -
ний для нас і сьо годні", — за ува жує В'ячес лав Брю хо -
вецький. 

З'ясуємо, що учні зна ють про Дніпро гес і Магнітку,
про по раз ку ре с публіканців в Іспанії; які еко логічні
проб ле ми хви лю ють на ших су час ників; про які трагічні
ви п ро бу ван ня го во рить В. Брю хо вецький; чо му, на
їхню дум ку, М. Труб лаїні так опи сав війну з жор сто ким
во ро гом. 

Та ка бесіда по но вить у пам'яті знан ня про відомі
фак ти, події з вітчиз ня ної і світо вої історії, щоб стар -
шок лас ни ки мог ли роз ка за ти про їх роль у ство ренні
ро ма ну, про їх вплив на роз ви ток сю же ту, тво рен ня
образів*пер со нажів.

Ро ман "Гли бин ний шлях" був на пи са ний у той час,
ко ли на всьо му про сторі зем ної кулі з дня на день все
ясніше відчу ва лась хо да грізних, жор сто ких подій.
Фашизм на сту пав. Війна сто я ла на на шо му по розі.
Зма ль о ву ю чи будівниц тво гли бин но го ту не лю між
Мос к вою і Да ле ким Схо дом для над швидкісно го ру ху
поїздів, що ма ло вик люч не стра тегічне зна чен ня на ви -
па док війни, ав тор ніби звер тається до юних чи тачів із
за кли ком: "Фан та зуй те! Дер зай те! Творіть! Зміцнюй те
на шу Батьківщи ну!"

От же, кри ти ки за зна ча ють, що ідея ро ма ну по ля гає
в то му, що один геніаль ний шко ляр про по нує ма с ти тим
уче ним по бу ду ва ти транс порт ний ту нель між Мос к вою
і Вла ди во с то ком. 

Виз на чи мо скла дові сю же ту, про сте жив ши за до -
лею геніаль но го два над ця тирічно го шко ля ра Та ра са
Чу тя від на пи сан ня ли с та до ре дакції на уко во*по пу ляр -
но го жур на лу "Зоря" — за про шен ня до Мос к ви —
участі у будівництві підзем но го ту не лю — роз ве денні
садів на план таціях Верх ньо го озе ра — до пер шо го
проб но го рей су ек с пре сом "Ти хо о ке анськ — Мос к ва"
— ос тан ньо го бою на те ри торії Західної Євро пи. Без -
умов но, роз повідь має су п ро во джу ва ти ся і влас ни ми
роз ду ма ми стар шок лас ників про ті події, яви ща, що
найбільше за хо пи ли, вра зи ли, при му си ли за мис ли -
тись, вик ли ка ли певні сумніви. Го во ря чи про зміст на -
уко во*фан та с тич но го тво ру, маємо виз на чи ти йо го
особ ли вості як літе ра тур но го жа н ру.

Оскільки на уко ва фан та с ти ка — це літе ра ту ра об -
раз но го ви ра жен ня на уко вих, соціаль них і ес те тич них
гіпо тез і гіпо те тич них си ту ацій про ми ну ле, сьо го ден ня
і май бутнє; і як жанр ху дож ньої літе ра ту ри ха рак те ри -
зується взаємозв'яз ком двох фор маль но*змістов них
планів: на уко во го і ху дож ньо го, ме тою яко го є ху дожнє
зо б ра жен ня ви га да но го фан та с тич но го світу, який
існує ре аль но, на підставі оз нак фан та с тич ності, на -
уко вості, орієнтації на су часність і спря мо ва ності у
май бутнє, про по нуємо стар шок лас ни кам до ве с ти, що
ро ман М. Труб лаїні "Гли бин ний шлях" — на уко во*фан -
та с тич ний і при год ницький (роз крит тя ди версій шпи -
гунів як обов'яз ко ва скла до ва то го час ної по пу ляр ної
літе ра ту ри).

На по пе редніх за нят тях по нят тя "на уко ва фан та с -
ти ка як жанр ху дож ньої літе ра ту ри" роз г ля да ло ся де -
таль но. Під час аналізу "Гли бин но го шля ху" М. Труб -
лаїні стар шок лас ни ки ма ють ви я ви ти уміння
са мостійно тлу ма чи ти і ха рак те ри зу ва ти оз на ки жа н ру.
До по мог ти у цьо му їм змо жуть відповіді на за пи тан ня,
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на при клад:
— Ко ли по чу ли/про чи та ли на зву тво ру, мог ли уя ви -

ти, про що йти ме мо ва?
— Які на укові ідеї вас заціка ви ли? 
— Про які хотіло ся б дізна ти ся більше, про які по -

спе ре ча ти ся?
— Які ав торські ідеї знай шли втілен ня в ре аль но му

житті, в яких країнах? Що ви про це знаєте?
— Які на укові ідеї М. Труб лаїні, на ваш по гляд,

зорієнто вані на су часність, а які спря мо вані у май -
бутнє?

І, зви чай но, не мож на оми ну ти ро бо ту над роз крит -
тям ха рак тер них рис ство ре них ав то ром об разів, ад же,
за досліджен ня ми вче них, і у фан та с тиці сьо годні го ло -
вне — лю ди на, а не ма ши ни, не ви на хо ди і відкрит тя.
За про по нуй мо уч ням до ве с ти слушність дум ки, що
"пер со нажі фан та с ти ки тра диційно відрізня ють ся ак -
тив ним ха рак те ром, не ор ди нар ни ми вчин ка ми.
Сміливі, сильні, во льові, во ни за зви чай по0ста ро мод -
но му бла го родні [1,с.170]". 

З'ясуємо особ ли вості чи тацької ре цепції стар -
шо*к лас ників, їхні перші емоційні вра жен ня:

— Від чий о го імені ве деть ся роз повідь у ро мані?
— У ролі яко го ге роя ви хотіли б взя ти участь у

будівництві гли бин но го шля ху? Чо му?
— Ра зом із яким пер со на жем ви бу ду ва ли гли бин -

ний шлях?
— Ко му з ге роїв тво ру пра гну ли до по мог ти? Чим? Як?
— У ди с кусію з ким ус ту па ли, чи та ю чи твір?
— З ким із ге роїв ро ма ну асоціюєте се бе, як що

асоціюєте?
Про ве ден ня та ких бесід дає змо гу не ви му ше но го

спілку ван ня між усіма учас ни ка ми фа куль та тив них за -
нять; ро зуміння се бе й своїх од нолітків; усвідом лен ня
то го, що уміти чи та ти — оз на чає "бу ти чут ли вим до
змісту й кра си сло ва, йо го най тон ших відтінків. Тільки
той учень "чи тає", в свідо мості яко го сло во ви г рає,
тріпо че, пе ре ли вається бар ва ми і ме лодіями на вко -
лиш ньо го світу. Чи тан ня — це вікон це, че рез яке ми ба -
чи мо і пізнаємо світ і са мих се бе" (В. Су хом линський).

Пе ре ко нані, що у відповідях бу дуть зву ча ти іме на і
прізви ща ба га ть ох ге роїв ро ма ну: про фе со ра бо таніки
Ар кадія Ми хай ло ви ча Дов га лю ка, інже нерів Сам -
борсько го і Ма ка рен ка, льот чи ка Станісла ва Дми т ро ви -
ча Ше ле ме хи, мо ло до го вче но го Лідії Дмитрівни Ше ле -
ме хи, ака деміка Сак лак т ва ла, ліка ря*хірур га Ба ра ба ша,
жур наліста Олек си Мар ти но ви ча Кай да ша, го ло вно го
ре дак то ра "Зорі" Ан то на Пав ло ви ча Чер ня ка, шко ля ра із
Ста родніпровська Та ра са Чу тя та ін. Усі во ни люб лять
пра цю ва ти, пра цю ва ти твор чо — досліджу ва ти нові ідеї,
ек с пе ри мен ту ва ти, ви на хо ди ти нові ме то ди ліку ван ня,
будівниц тва, ви ро щу ван ня садів і лісів, над швидкісних
по льотів і рухів, ство рю ва ти не зви чайні спла ви, ту нелі,
стра то сферні літа ки і ле тючі фор теці, підземні ма ши -
ни*літо с та ти. Їх об'єднує пра гнен ня удо с ко на лю ва ти
людське жит тя, пе ре тво рю ва ти свої фан тазії в дійсність.
Це те, що роз ви вав у своїх учнів і те пер найбільше цінує
у лю дях про фе сор бо таніки Дов га люк: "Ви самі ко лись
на ле жа ли до юних фан тастів і знаєте мої сим патії до тих,

хто скла дає кар ко ломні про ек ти, бо сміли ва дум ка — це
те, що найбільше ціную в лю дях. Підлітки ще не оз броєні
знан ня ми, особ ли во сміливі, хо ча ма ло не зав жди їх за -
ду ми над то фан та с тичні, прак тич но нездійсненні. Але
не мо же бу ти ні ве ли ко го інже не ра, ні ви дат но го хіміка,
ні сла вет но го ліка ря, як що во ни не об да ро вані
здатністю до фан та зу ван ня…[5, с. 26]" — са ме та ки ми
сло ва ми закінчує він чи тан ня ли с та від уч ня 32*ї Ста -
родніпровської се ред ньої шко ли Та ра са Чу тя на тра -
диційно му для всіх охо чих ве чорі фан тазії. 

Поціка ви мо ся, чи люб лять фан та зу ва ти наші учні,
які з їхніх ідей втіли ли ся у житті; які фан тазії пра гнуть
утіли ти; хто із знай о мих цінує їхню здатність до фан та -
зу ван ня; чи по го джу ють ся во ни з дум ка ми про фе со ра
бо таніки з ро ма ну про життєву цінність здат ності лю -
ди ни до фан та зу ван ня. 

Ро ман М. Труб лаїні "Гли бин ний шлях", на на шу
дум ку, дає змо гу об го во рити до сить ак ту альні сьо годні
проб ле ми. Оз ву чи мо де які з них: 

— "Твір ви хо вує сво го чи та ча мо раль но, нав чає
його про стим, але вічним… істи нам: лю ди на по вин на
бу ти до б рою, гу ман ною, тер п ля чою, бла го род ною, …".
Хто з ге роїв ро ма ну спо ну кає за мис ли ти ся над цим?

— "Люд ство пе ре ма гає при ро ду" чи " Не пе ре ма -
гає, а ли ше при сто со вується до неї, до її сил"?

— Яку з ак ту аль них проб лем сьо го ден ня до по ма га -
ють з'ясу ва ти де тек тивні історії сю же ту? 

— Що з проб ле ма ти ки ро ма ну чи тачі — учас ни ки
фа куль та тив них за нять — ви су ну ли б у низ ку ак ту аль -
них нині проб лем? 

— Які хотіли б досліди ти й об го во ри ти зі своїми од -
но клас ни ка ми? — такі ак цен ти вва жаємо до сить важ -
ли ви ми під час ро бо ти для ви яв лен ня і роз вит ку ак тив -
ної життєвої по зиції стар шок лас ників.

Свої роз ду ми стар шок лас ни ки мо жуть офор ми ти
пись мо во, дав ши відповіді на за пи тан ня: " До якої літе -
ра ту ри відно си те фан та с ти ку: чи до роз ва жаль ної, чи до
серйоз ної, "не глу пої, ціка вої", чи до пізна валь ної? На го -
ло си мо: для ар гу ментів не обхідно ви ко ри с та ти аналіз
проб ле ма ти ки ро ма ну М. Труб лаїні "Гли бин ний шлях".
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В статье подаются биографические сведения о Н. Трублаини, предлагаются формы и методы самостоятельного изучения
его фантастического романа "Глубинный путь" на факультативных занятиях.
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N. Logvinenko "Want to be Mykola Trublaini!..". Study of fantastic works of Mykola Trublaini

In the article biographic information is given about M. of Trublaini, forms and methods of independent study are offered him fan-
tastic a novel the "Deep way" on optional employments.

Keywords: science and adventure fiction; practical employments; textual study; subject, composition, offenses, a novel; ability
to dream up.


